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CAMERA DEI  DEP UTATI  — SESSIONE DEL 1 8 6 1 

t em po a ccla m a to d a l l ' u n ive r so r ige n e r a t o re d e l la sua p a t r ia, 

p ossa a ver sco r d a te in t ie r a m e n te le em ozioni così d o lci e 

soa vi di q u ei gio r ni fe l ici ! 

L' a n ima m a n su e ta di P io IX n on p uò com p ia ce r si in co-

t es te lo t te a ce r be e d o lo r o s e! Egli ne è s t an co ed a ff l i t t o ; la 

con fess ione di ciò gli s fu ggì in q u es ti gio r ni dal la b b r o. N e l-

l ' u l t im a sua a l locu zion e, p r on u n cia ta son p ochi g io r n i, e la 

q u a le n on p o t r e b be ce r to esse re in ogni sua p a r te ci t a ta 

q u a le un m od e l lo di con ci l ia zion e, è u na fr a se che mi ha vi -

va m e n te co lp i t o. 

È u na fr a se di q u e l la a l locu zione n e lla q u a le i l san to p a d re 

si r i vo lge con sa n to a r d o re al cie lo e ch iede a D io, sa p ete 

che cosa? Ch iede a Dio « la p a ce p er i su oi vecchi g io r ni e la 

v i r t ù d el p e r d on o. ». 

Or b e n e, a q u es to san to vegl ia r do si faccia in n an zi r e ve-

r e n te la n a zion e, e gli d ica : l ' I t a l i a r ico r d a, san to p a d r e, che 

da vo i , or sono q u in d ici a n n i, u dì la p r ima p a r o la di a m o re 

e di con fo r to ai t em pi d e l la op p r ess ione e d e l la sven t u ra ; lo 

r ico r da l ' I t a l ia . Ve ne r im e r i ta o gg i, p r o ffe r en d ovi la l ib e r tà 

d e l la Ch iesa, la l ib e r tà in t e r a, a s s o lu t a, m a ggio re di q u e l la 

che m ai abb ia essa a vu ia in a lcun p a ese ca t t o l ico. 

O h! il g io r no in cui l ' I t a l i a t e r rà q u es to d iscor so al som mo 

P io, e g l i, a lza n do gli occhi al t r ico lo re vess i l lo, e veggen do 

s fa vi l la n te in m ezzo ad esso la cr oce sa b a u d a, d ir à fo r se a sè 

m ed es imo che n on a caso Id d io fece sì che p er gli I t a l iani un 

m ed es imo segn o, u no s tesso s im b o lo esp r im esse la fede e la 

l i b e r t à ! . . . .. 

La segr e ta voce d e lla coscien za s u s u r r e r à in q u e l l ' i s t a n te 

al som mo ge r a r ca come un t em po ai Cr ocia t i: Iddio lo vuole ! 

Iddio lo vuole, gli r ip e t e rà la vo ce d e l l ' op in ione d el m on do 

c i v i l e ; e fo r se le la b b ra del p on t e fice si r ia p r i r a n no a n co ra 

u na vo lta p er b e n e d i re co lla a u t o r i tà d e lla r e l ig io n e, n el 

n ome d e lla l ib e r tà d e lla Ch iesa, l ' I t a l i a r iso r ta in Ca m p id o-

gl io . (S eg n i di approvazione) 

» ' » » » B i S - f f i i E t ì « ! «. Sign o r i, p o iché q u es ta d iscu ss ione è 

s t a ta con d ot ta con t an ta a m p l i t u d in e, d eb bo in ge gn a r m i, co me 

m e gl io p o t r ò, d 'esser b r e ve. Se n on che n on p osso a ccom o-

d a r mi ad u n 'op in ione che ie ri si p ose in ca m p o. Si d isse che 

s iffa t ta d iscu ss ione sem b ra p iu t t os to filosofica od a cca d em ica 

che con ven ien te ad u n 'As s em b lea legis la t r ice. Se m ai la d i -

scu ss ione si vo lesse così q u a l i f ica r e, si d o vr e b be t ogl ie re di 

m ezzo lo s tesso su b b ie l to su cui ve r s a, im p e r o cché i l s u b-

b ie t to m ed es imo è a l t a m en te filosofico e m o r a le, è t a le, come 

b en d iceva l ' o n o r e vo le p r es id en te d el Con s igl io, che m ai a l-

cun P a r la m e n to in Eu r opa n on e b be ad occu p a r si di a lcu no 

che a q u es to fosse p a r a gon a b i le. P a re a l lo ra sia p r egio d el 

p r im o P a r la m en to I t a liano a ve re d ovu to com in cia re da gr a n de 

cosa. 

Egli è q u es to d ocu m en to a ggiu n to agli a n t ich i, che in t u t te 

l e cose gr a n di l ' I t a l i a è d es t in a ta ad essere la p r im a. 

Ed in ve r o, secon do m e, l ' o n o r e vo le F e r r a r i, r im on t a n do a 

p r in cip ii som m i, e con a cu te osse r va zioni ed in gegn os iss ime 

con s id er a zioni su lla s t o r ia, ha m a ggio r m e n te e leva ta la q u e-

s t ion e. Io mi t r ovo d 'a cco r do con lu i , e me ne gode l ' a n im o, 

in m o l le p r e m e s s e, ma n on posso a ffa t to con sen t i re seco lu i 

n e l le con clu s ion i. Io mi t r ovo d 'a cco r do con lu i in q u e l la 

som ma p r e m e s s a, che r e a lm e n te le id ee sono q u e l le che d o-

m in a no i fa t ti ; i l che è fon d a m en t o, o s ign o r i, d 'ogni d is cu s-

s ion e, d 'ogni r ice r ca d e l la ve r i t à, d 'ogni fidanza n el t r ion fo 

d e lla ve r i t à. I m p e r occh é, se a l t r im en ti foss imo p e r su a s i, ogni 

d isam ina sa r eb be i n u t i l e, va n i tà di va n i t à, a l lo ra d o m in e-

r e b b e ro i fa t t i, c iò che s ign ifica, in t e r m ini p iù esp l ic i t i, d om i-

n e r e b be la fo r za b r u t a. 

Ma n o, n on è così ; le id ee d om in a no i fa t t i, è l ' in t e l le t to 

d e l l ' u omo che d i r ige il suo b r a cc io; su d i ,ciò si fon da ogni 

p r escien za d e l le cose u m a n e, t u t ta la sap ien za p o l i t ica. 

Ed egli ce r t a m e n t e, o s ign o r i, è t ra q u e l l ' o r d ine s u p r emo 

d e l le id ee la p o t es tà m or a le d el p on t i fica t o, p ot es tà im m e n s a, 

p e r chè è q u e l la stessa d e lla r e l ig ione cr is t ia n a, la q u a le p er 

n oi cr ed en ti è il Ve r bo d ivin o r ive la to a l le ge n t i, ed a p p r esso 

a lla Ch iesa a u gu s t a m en te d e p o s i t a t o, e p er co lo ro che n on 

cr ed on o, è la p a r o la p iù su b l ime che sia s t a ta p a r la ta da 

b occa u m a n a. 

La r e l ig ione cr is t ia n a, ed il p on t i fica to che con q u e l la s ' im -

m e d e s im a, im m u t a b i le è n e lla sua essen za, e sua essen za sono 

i suoi d ogm i, la sua m o r a le, la sua a zione in civi l i t r ic e e b e n e-

fa t t r ice d el m on d o. Si d isp iega e l la in ogni con d izione di cose e 

d 'u om in i, p r esso i c ivi l i , p r esso i se lva ggi e p r esso i b a r b a r i, 

i n p a ce et}  in gu e r r a, n e l le s ve n t u re e n e l le p r o s p e r i t à, in 

m ezzo a q u a lu n q ue fo r ma di r e g ime p o l i t ico, a r e p u b b l ich e, 

ad a r is t ocr a zie, a m o n a r ch ie; e l la è im m u t a b i le n e lla sua es-

sen za, cosa sua n on sono le s em p re va r ia b i li m on d a ne d is p u-

t a zion i. . 

P u re la r e l ig io ne cr is t ia n a, ed il p on t ifica to che con essa si 

im m e d e s im a, n e l le sue es t e r ne a t t u a zioni ha a vu te d e l le t r a s-

fo r m a zion i. 

La m a t e r ia d el m io d iscor so sa rà di esa m in a re (B is b ig l io ) 

b r e ve m e n te q u es te va r ie t r a s fo r m a zion i, d e l le q u a li ha fa t to 

p a r o la n el suo d iscor so l ' on o r evo le F e r r a r i; e d, esa m in a n d o le, 

r e t t i f ica re a lcu ne sue es t im a zioni d e ' fa t t i, e poi ve d e re se a l-

t r a t r a s fo r m a zione p uò e lla fa re secon do i t em p i, in t em er a ta 

r es t a n d o. La cr is t ia na r e l ig ion e, o r igin a ta co l la c r o ce, fu la-

scia ta in m a no a m is e r i; fu r ono essi fieramente p e r s egu i t a t i, 

s t r a zia l i, im m o la t i; i l m on do an t ico con t u t ta la sua fo r za si 

scagliò con t ro a lo r o, ed ess i, r iceven d one i co lp i, vin se ro i l 

m on do a n t ico. D iven ne in fa n t i le o b a r b ogia t u t ta la sap ien za 

p a ga na che c o ' ve ri cr is t iani n on si a cco r d ò; di q u ei m iseri gli 

u n ti s u p r emi e r a no t r a di lo ro fr a t e l li ca r iss im i, p u re i l fr a t e l lo 

p r im o ge n i to e r ive r i t o da t u t ti e ra i l su ccessore di P ie t r o. 

Ma q u a n do d opo t r e seco li un im p e r a t o re a b b r a cciò i l c r i -

s t ia n es imo ed i l la b a ro si u m i l i ò in n a n zi a lla c r o c e, a vve n ne 

l a p r ima t r a s fo r m a zione ; a l lo ra la Ch iesa cr is t ia na si ass ise a 

la to al t r on o. E q u in ci a p oco a p oco com in ciò a ge n e r a r si i l 

con ce t to di d ue p o d e s t à , le q u a li r e c ip r o ca m e n te si a iu t a sse r o. 

P u re in o r ie n te la Ch iesa r es tò a gr an p ezaa a ssogge t t a la a gli 

im p e r a t o r i; in occ id en t e, al con t r a r io, si ven d icò la Ch iesa in 

l ib e r t à. Gr ego r io Magno fu la gr a n de figura del t em po ; egli 

in I t a l ia si ch ia m a va su d d i to d e l l ' im p e r a t o re di Bis a n zio, ep-

p u re a u s t e r a m e n te l ' a m m o n iva. E la l ib e r tà d ' I t a l ia ne seguì 

p er m ezzo d el p on t i fica to d a lla t i r a n n ide di Leone P I sa u r ico, 

d opo che era s ta ta op p r essa da se t t ecen to c i n q u a n t a n n i. 

Se gu i r o n o, o s ign o r i, q u ei t em pi in cui i p on t e fici (e a l lo ra 

ven ne l ' a l t r a t r a s fo r m a zion e) in voca r ono i F r a n chi a ve n i re 

i n I t a lia p er l ib e r a r li d ai Lon gob a r d i; e d 'a l lo ra p uò d ir si ve-

r a m e n te in com in cia to i l p o t e re t em p or a le d ei p a p i. 

Se n o i, o s ign o r i, ci r i fe r ia mo a q u el t em p o, io cr e do che 

con gr a vis s ima in giu s t izia si q u a l i fica con d a n n a b i le la ch ia-

m a ta dei F r a n c h i, e lo s t o r ico d e lla gr a n d ezza e d eca d en za 

d e l l ' im p e ro r o m a n o, ce r t a m e n te n on sosp et to di a m ore al 

cr is t ia n es im o, di osser va n za ai p on t e fic i, p ur n on d im eno ha 

d e t to che i l r is o r g im en to d e l l ' im p e ro d 'occid en te è u no d ei 

p iù gr a n di a t ti p o l i t ici d e lla s t or ia e u r o p e a. 

Al lo r a , o s ign o r i, in com in ciò la l i t e t ra i p api e l ' im p e r o: 

i papi a l lo ra a sp ir a r ono ad u na su p r em a zia u n ive r s a le, in dù -

b i t a b i lm en te in d eb i t a, p e r chè i l d ivin o I s t i t u t o re del Cr is t ia-

n es imo lo ro q u e l la n on con cesse ; ma sa r eb be un gr a ve e r-

r o re il su p p o r re che p er q u e l la su p r em a zia u n ive r sa le d iv i -

sassero r e gn a re im m e d ia t a m e n te sui p o p o l i: t u t t ' a l t r o; i p on-


